

# 2015年鄞州区义务段学校招生政策出台 个别学校“一表生”也要排队 三种情况不视作学校学区学生

□记者 成良田 通讯员 麻万掌

前几天，有关“鄞州区入学政策将调整”的消息网上疯转。

昨日记者从鄞州区教育局了解到，2015年鄞州义务段学校招生政策已经正式发布。像去年的海曙区一样，今年该区个别学校“一表生”（第一顺序录取学生）可能需要排队。而“挂靠祖父母”、“有房产无户口”、“有户口无房产”等三种情况将不视作该学校学区学生，而由政府统一调配。

## 新政 三种情况不视作学校学区学生

今年，鄞州区继续按照“就近免试入学”原则，实行分批有序招生政策。要求镇乡（街道）义务段学校须严格按照以下顺序招生。

（1）适龄儿童、少年的户籍在本学区且与父母户口、家庭住房三者一致的（同一套房子内无其他家庭的孩子在该校就读）。

（2）适龄儿童、少年户口自出生日起挂靠在祖父母（外祖父母）处，祖父母（外祖父母）的

户口和住房均在本学区内的。

（3）在本学区有户籍无房产但在本学区长期居住的适龄儿童、少年。

（4）父母在本学区有房产无户籍但在本学区长期居住的适龄儿童、少年（同一套房子内无其他家庭的孩子在该校就读）。

对于以上四类情况具体入学方式见图。



### (1)类 视作学校学区学生

#### 入学方式分两种情况：

**A** 当学生报名数不超过对口学校招收学额时，安排学区学校就读。

**B** 当报名人数超过对口学校学额时，按照入籍时间长短顺序安排入学，超出学额部分由镇乡（街道）政府统筹安排入学。

### (2)、(3)、(4)类 不视作学校学区学生

由户籍所在地或房产所在地镇乡（街道）政府统一调配，安排学校入读。

崔金姬 制图

## 对比

### 明年入学政策还将更严格

记者对比去年政策发现，第一顺序（俗称“一表生”）和第二顺序在去年是“统一安排到学区学校就读”。不过，今年即使第一顺序的学生也不一定能入读学区学校，如果入学学生爆棚，则会统筹安排。而第二顺序“挂靠在祖父母”的情况，直接表明不视作学校学区学生，而由镇乡（街道）政府统一调配。

记者了解到，鄞州区明年的入学政策也将有新调整，对“一房多户”等情况政策将更严格。

这次的义务段招生文件规定，适龄儿童、少年户籍与父母户籍、家庭住宅房（且户口簿户主和房产所有权人均为父亲或母亲）三者一

致，但同一套房子内已有其他家庭的孩子在该校就读，从2016年起不再视作学区学生，由所在镇乡（街道）政府统筹安排学校入学。

在本学区有房产，但户籍不在本房产所在地的适龄儿童、少年，该房产已有其他家庭的孩子在该校就读，从2016年起不再视作学区学生，须回户籍所在地就读。

实际上，早在去年，海曙区也曾下发类似规定，对“一房多户”进行严格把关。为此，家长购买学区房时，一定要注意打听清楚这套房产之前是否有孩子已经入读服务区学校。否则会出现，即使房产与学区对应，子女也不一定能顺利入读。

## 背景

### 中心城区教育资源跟不上暴增的需求

入学政策的调整，源于教育资源出现紧张局面。

“入学人数很多，学校资源非常紧张。”鄞州区教育局普教科负责人说，如果你一个教室一个教室看下来就知道，教室人满为患，学额很紧张。但是新学校不可能一下子就造好。

这名负责人说，最紧张的是鄞州中心城区的华泰小学、董山小学、东湖小学、宋诏桥小学等几所学校。拿东湖小学来说，这所学校原是小区配套学校，原规划24个班，现在有35个班。

记者从鄞州区教育局了解到，目前中心城区教育资源总量、办学条件改善跟不上迅速增长的教育需求。这个矛盾在中河街道尤其明显。据测算，中河街道已建成交付使用的住宅小区

30多个、400万平方米，如果全部入住，区域内小学、初中就学人数将达到近1万人和5000人，分别需小学244个班级、初中108个班级，远远超过现有小学126个班级和初中54个班级的容量。

不仅如此，政策漏洞却在快速放大。为在中心城区特别是中河街道谋得一席学位，除了购房入户等常规途径外，“一房多户”、“1%产权房”、小面积公寓、集体户口等都提出了入学需求，空挂户口、投亲靠友、房产多手交易等逐渐公开化。

据统计，中河街道现有的16个社区中，“一房多户”总户数达1109户、总人数2440人，其中无房空挂户数265户、“一房二户”数802户、“一房多户”数42户。“一房多户”现象加剧区域教育资源的供需矛盾。

## 出路

### 将新建多所中小学缓解入学难

政策调整毕竟是一时之策，要解决入学矛盾，最终还需投入更多教育资源。

记者从鄞州区教育局了解到，仅今年秋季，就有首南惠风书院、新潘火街道德培小学等多所新学校投入使用。

其中，备受关注的惠风书院建设规模为36个班级，今年秋季投入使用，届时将迎来5个班的新一年级学生。此外，还有“回流”的4个班的二三年级学生。

此前，该校已经开始向全市招聘优秀教师。“开学后第一批教师半数以上是区级骨干、优秀教师，这还是比较保守的数据。虽然是新学校，但我们的师资力量是非常好的。”惠风书院负责人朱志敏说。

鄞州区教育局表示，针对中心城区入学难现状，政府正在加快教育资源扩充步伐。根据规划，未来3~5年将在中心城区投资10多亿元，新建6所小学、2所初中，新增教学班级288班、学额11880位。

据介绍，该区的新下应中心小学、孙马学校、董山小学二期工程也将在年内动工，潘火中学、长丰小学、首南三小、中河初中也将在近两年陆续动工。

此外，中心城区部分学校将继续对校舍进行扩容、改建，以解“燃眉之急”。教育人士预计，2017年起，中心城区学校的入学矛盾有望逐步得到缓解。

## 相关新闻

### 中河街道五所小学招生地段划定

本报讯（记者 成良田） 鄞州区中河街道五所小学（东裕小学、华泰小学、东湖小学、宋诏桥小学、董山小学）2015级小学新生招生政策日前出台。

网上报名时间为3月25日—4月1日。提交验证材料时间为4月4日8：30—15：00，提醒家长注意报名时间，逾期将视作自动放弃。

具体学区划分如下：

#### 宋诏桥小学

环城南路以北的区域及桑菊、桑园、中翠、宋诏桥村。

#### 董山小学

天童路以东、环城南路以南、前河路以西、鄞县大道以北的区域。

#### 东湖小学

钱湖路以东、环城南路以南、创新路以西、四明路以北的区域。

#### 东裕小学

钱湖路以东、四明路以南、鄞县大道以北区域及创新路以东的区域。

#### 华泰小学

前河路以东、嵩江路以南、钱湖路以西、鄞县大道以北的区域。

（以上所指“区域”仅指本街道行政区域。）